

# 青春因奋斗而精彩

——记中煤平朔集团露维中心东露天电铲维修车间班组长徐治中

青春是最珍贵的时光，奋斗是青春最亮的底色。在中煤平朔集团有限公司，活跃着成千上万的“青春力量”。他们充满了干劲儿、洋溢着闯劲儿，跟他们在一起，不自觉地就会被那种精神感染。他们心怀梦想、不懈追求，带动着身边同志争当新时代的见证者、开创者和建设者。

今年38岁的徐治中就是其中一位，别看年龄小，获奖可不少。参加工作10年来，他先后获得市五一劳动奖章、职工技能大赛第一名、平朔公司劳动模范、技术状元、先进工作者、青年岗位能手等称号。他学习上刻苦钻研，工作上兢兢业业，行动上甘于奉献，用行动树立了新时代劳动者好榜样。



图为徐治中(左三)和同事维修设备

## 学技术他最吃苦

2011年7月，年仅25岁的徐治中从太原理工大学毕业分配来到刚刚组建成立的中煤平朔集团有限公司露天设备维修中心东露天4100电铲车间，成为一名坑下机修工。面对世界最先进的大型挖掘机，他坚持严谨踏实的学习态度，从最基本的操作学起，把背规程、背数据参数变成了自己填补空闲时间的小“妙招”，功夫不负有心人，在理论考试中他的成绩稳居同行之首。

2013年11月，车间组织班组长岗位竞聘，他再次以扎实的理论知识和熟练的维修技能被破格提拔为保养班班组长，成为同批次入职员工的佼佼者。

徐治中现在在车间负责中煤平朔东露天矿采掘所使用15台电铲的日常维修保养工作，任何一台电铲的运转状态都决定着生产单位生产任务的正常完成。每台电铲都价值上亿元，不仅结构复杂、精密度高，而且受制于厂家技术保密，许多核心维修保养技术国外厂家不给提供。作为车间技术骨干的徐治中，深知“要揽瓷器活，必有金刚钻”的道理。从第一天爬上先进的设备、钻进电铲“五腹六脏”，徐治中就暗下决心，一定要把这些价值不菲的设备“玩得团团转”。

从此以后，每逢电铲出现各种大小故障，他都会深入现场与工友们共同研究排除故障，在一次次锻炼中不断提高业务能力。“用技术解决重复性故障，不让职工有怨言”是他经常挂在嘴边的一句话。

## 解难题他善创新

电铲同人一样也会出现一些疑难症。2021年8月，1751#电铲由于设计缺陷，在作业过程中主气包排污阀经常犯卡，管路常通导致低气压，电铲自动停机，严重制约设备效率发挥。为了解决技术难题，他主动请缨，白天跟班在矿坑采剥现场观察气包使用情况，下班上网搜集资料，和车间技术人员共同研究解决方案。

经过几天的观察实验，由他主导提出

的在排污阀前加装Y型过滤器的方案，经过连续运行试验，效果非常理想。随着经验的积累，他对工作有了深刻的认识：“机修工不是换件工，要有经营理念和成本意识”。

近年来，由他主导提出和参与设计的合理化建议、技术改造、五小创新等累计节支创效达百万元，培训的电铲司机和机修工遍布平朔三个露天矿和各维修车间。徐治中每天爬大臂、钻底盘、趴中盘，用信念检查每一道焊缝，用责任校验每一条螺栓，在油污和泥土中摸爬滚打，用一份责任呵护着电铲正常运行，保障结构件不发生重大安全、机电事故，确保总成件寿命处在合理区间。由于电铲结构件内部均设有加强筋，空间有限，几乎每一次检查都是跪着完成的。一把铲刀，一支手电，一把扳手，几块棉纱就是他每次下坑工作的标配。

10年坚守，他也练就了一项特殊的技能，用一把改锥靠在减速箱外壳上听减速箱的运行就能判断轴承间隙和齿轮啮合情况，被大伙亲切称为“电铲全科医生”。

## 带团队他勇担当

有责任、勇担当是一名劳动者在工作中应有的作风体现。这一点，在他身上得到了鲜明的印证。去年夏天，集团公司工会组织优秀员工外出疗养。面对这次外出放松身心的活动，对于常年在露天环境饱经风吹日晒的徐治中可谓机会难得，可一想到车间维修任务繁重，班组长手紧的状况，徐治中婉言谢绝了，他把名额让给了别人，最终选择坚守在1746#电铲大修现场。

在矿坑维修电铲时，春季风沙弥漫、夏季骄阳暴晒、秋季昼夜温差巨大、冬季寒风刺骨，被员工们调侃称作“坚守在烈日下的旷野，穿行在风雪中的冰原”。长时间处在露天环境，让徐治中的肤色较同龄人显得黝黑，面容多了几分本不属于他这个年龄的沧桑。然而，这10年间，徐治中没有为此伤感过，他一心想的是只要电铲能够正常运转，所有付出都是值得的。

记得2022年夏天的一天，结束了一

个班繁忙的工作，回到家中吃过晚饭刚睡下，就接到了调度中心打来的电话，称1753#电铲出现空压机故障，需要他协助紧急抢修。徐治中不忍心惊动妻儿，在床头留下一张纸条便一咕噜爬起来，穿上衣服走进夜色，开车赶往现场处理故障。像这样三更半夜的事常有发生，好在他的妻子理解支持他的工作，他经常和工友们说“自己娶了个好媳妇”。

2022年疫情发生后，他带领7名大学生挺身而出、冲锋在前驻矿保生产，创新工作模式，采用早点检，晚收工的方法抢修设备，整整42天没有回家，安全高效的完成了能源保供任务。在他的耐心地指导下，车间青年职工安全意识、维修技能得到全面发展，快速成长。

## 献爱心他最大方

谈到参加各种社会公益活动时，徐治中说，“父亲岳父经常教导他要热爱劳动、奉献社会，不负自己的青春年华。”每年积极主动参与朔州市义务献血活动，每次都献四百毫升，而且坚持了十年。在中心、公司团委组织学雷锋活动、各种慰问及消费扶贫活动中，总能看到他的身影，他那灿烂笑容如阳光般温暖着曾经帮助过的每一个人。由于他为人谦虚和蔼，乐于助人，工作出色，深受领导和工友们的好评，先后荣获集团公司先进工作者、劳动模范、技术状元、青年五四奖章、青年岗位能手、安全生产先进工作者，2019年朔州市五一劳动奖章，2020年朔州市最美战疫青年等荣誉称号。

2020年新冠疫情防控期间，他主动请求担任8004#通勤车车长，负责露天设备维修中心东露天区域7个车间、2个职能部室总计111人的体温测量和检查乘车人员防护口罩佩戴工作。为了做好疫情防控工作，他自费购买文件夹、一次性手套、护目镜、酒精棉、体温测试仪、一次性口罩等，由于他的认真负责，整个区域无一人感染新冠病毒。

2月19日，他在支付宝上看到了“湖北逆行者致敬行动”爱心公益捐款活动消息后，第一时间通过手机捐款5100

元。3月3日，接到公司团委“关爱抗疫一线医务人员子女特别行动”和“关爱因疫致困青少年特别行动”两项捐款通知，徐治中又捐出1000元。6100元，不多，却是他一个月的工资，也是他的一份担当与爱心。徐治中用实际行动诠释了新时代一名劳模、一名党员的忠诚担当，用热血真情扛起了新时代劳动者的使命责任。

光阴荏苒，徐治中从职场萌新到技能专家，从竞赛新秀到班组导师，完成了一名普通劳动者的华丽蜕变。人生要有梦想，青春要有价值，劳动最光荣，这是他坚持的人生价值观。在他看来，唯有辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动才能回报企业，奉献社会，为中国经济社会发展汇聚强大正能量，为实现中华民族伟大复兴中国梦增砖添瓦。



徐治中(左二)参加省技能大赛后合影



徐治中为新入职员工培训